

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

PRECIO DE LA SUSCRICION.

Madrid, 8 rs. Prov. 30 trim. Ultr. y Estran. 72  
Las suscripciones y anuncios se admiten en la  
Administracion, calle del Rubio, núm. 23.

## DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

### ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.  
Entregando su importe en Madrid, ó en  
dolo en metálico, libranza ó sellos del correo  
la Administracion, calle del Rubio, número 23,  
que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XIX N.º 30 15 DE LA MAÑANA.

MADRID, SABADO 5 DE MAYO DE 1866.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23.

#### PRIMERA EDICION.

Por la presidencia del Consejo de ministros se anuncia en la *Gaceta* de ayer lo que ya saben los lectores de LA CORRESPONDENCIA: que S. M. la Reina se ha servido señalar la hora de las cinco de la tarde del día de ayer para trasladarse al real sitio de Aranjuez, acompañada del Rey su augusto esposo y excelsos hijos.

S. M. la Reina se dignó recibir anteayer en audiencia particular, acompañados del Excmo. señor primer introductor de embajadores, á los señores ministros plenipotenciarios de S. M. el rey de los belgas, S. M. Británica, S. M. el rey de Prusia y S. M. el rey de Italia, que tuvieron la honra de entregar á S. M. cartas de sus augustos soberanos, en las que SS. MM. el rey de los belgas, la reina del reino unido de la Gran Bretaña é Irlanda y el rey de Italia le dan el parabién por el nacimiento de S. A. R. el infante D. Antonio, hijo de SS. AA. RR. los infantes duques de Montpensier; y S. M. el rey de Prusia le participa el feliz alumbramiento de S. A. R. la princesa Victoria Adelaida, esposa del Príncipe Real. S. M. Británica contesta además á la recredencial del señor ministro plenipotenciario que fué de S. M. en Londres D. Juan Tomás Comyn.

El gobernador superior civil de la isla de Cuba ha participado al ministerio de Ultramar con fecha 15 de abril próximo pasado, que el orden público continuaba sin alteracion, y el estado sanitario era satisfactorio en el territorio de su mando.

Por real orden que ayer publicó la *Gaceta* S. M. se ha servido mandar que se recuerde á los Consejos de provincia el cumplimiento exacto del artículo 131 de la ley de reemplazos, con arreglo al cual deberán decidir acerca de la aptitud física de los quintos, sin más trámites ni reconocimientos que los prevenidos en el mismo.

Por el ministerio de Hacienda se ha expedido una real orden que publica la *Gaceta* con el fin de evitar las dudas que pudieran ocurrir en el acto de la subasta general anunciada para el día 7 del mes de mayo próximo con objeto de contratar la recaudacion de las contribuciones territorial é industrial y sus recargos, sobre el otorgamiento de las fianzas y la autoridad que deba aprobarlas, segun sean los resultados que ofrezca la subasta.

En Cádiz ha empezado á publicarse un periódico de intereses materiales y noticias con el título de *La Gaceta mercantil*.

Dice un periódico de Valencia que el embajador de Francia en Madrid ha pasado al señor ministro de Estado, y este ha trascrito al de la Gobernacion del reino, una comunicacion altamente honrosa para el Sr. Iñiguez de Aldaco, gobernador de aquella provincia. El gobierno del emperador, altamente reconocido por la muestra de simpatía que recibieron los súbditos franceses de dicha autoridad civil durante la última invasion cólerica, y constándole que no sólo abrió espontáneamente á los miembros de la colonia francesa las puertas del Hospital provincial, sino que mereció su gran celo en aquellas tristes circunstancias, fueron cuidados con especial solícitud, ha rogado al gobierno de la Reina que felicite y dé las gracias en su nombre á dicho funcionario. Y así se le ha manifestado en real orden de 30 del pasado.

Por un DESPACHO TELEGRAFICO llego anteayer se sabe que el ministro de Estado francés Mr. Rouher ha declarado, en medio de energéticos aplausos, que en las circunstancias actuales la política del gobierno se resume en los tres puntos siguientes: política pacífica, neutralidad leal y entera libertad de accion. Añadió que si Italia étnica á Austria, el gobierno francés ha declarado repetidas veces á aquella que la responsabilidad será enteramente del gobierno italiano.

La Opinión de Florencia asegura que reina grande agitacion en toda la costa de Dalmacia, donde el gobierno austriaco ha mandado sacar una leva extraordinaria de marineros que comprenda á todos los que cuentan de diez y ocho á cuarenta años.

El 2.º premio del sorteo de anteayer, que cayó en Madrid, correspondió á un billete vendido en la administracion de las Cuatro Calles, donde también se han pagado otros menores correspondientes al mismo sorteo.

Los despachos que recibimos ayer de Florencia, de Viena y de Berlin confirman las noticias anticipadas que teníamos de resoluciones energicas en el sentido de la guerra. No puede dudarse ya de los grandes armamentos en Italia, Austria y Prusia, porque se hacen á la luz del día y oficialmente.

mentos sino con el objeto de poder tomar en tiempo oportuno medidas andágoas á las de la Dieta germánica. En esta respuesta podrá verse una explicacion mas ó menos satisfactoria, pero no la satisfaccion que deseaba Prusia.

Diga lo que quiera *Las Novedades*, es indudable que no han sido motivos políticos los que han ocasionado la traslacion de los jefes y oficiales del regimiento de Gerona. Se ha hecho, porque la direccion lo ha creído conveniente únicamente como asunto conveniente al servicio. Por de pronto, nuestro colega ya contaba que no han sido treinta, sino como los trasladados, tres comandantes que quedan de reemplazo, y un capitán y cuatro tenientes que pasan á provinciales.

El vendedor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en el teatro Real Manuel Puez halló el día 2 en los pasillos del mismo una carta que contenia una letra de cambio de 15,000 rs. vn.; y este honrado padre de familia la entregó al día siguiente á la persona interesada, de quien se contentó con tomar solo una peseta para dar de comer aquel día á sus hijos.

Ayer por la mañana hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS de nuestro servicio particular:

Londres, 4.  
El Banco ha elevado el descuento á 7 por 100.

Paris, 4.  
No cesan los preparativos ni en Austria, ni en Prusia, ni en Italia.

El Austria ha concentrado 80,000 hombres en los alrededores de Bordenone.

En toda Italia hay gran efervescencia y numerosas manifestaciones en favor de la guerra.

Se habla de la suspension de los viajes de los vapores del Lloyd austriaco por el Adriático.

Los fondos italianos se han reanimado con los adelantos del Banco Nacional.

Los hombres de negocios no dan gran valor á las declaraciones hechas por Mr. Rouher en el Cuerpo legislativo, creyendo que Italia no se atreverá á comenzar la guerra sino con tanta con el auxilio de Francia, caso necesario.

El gobierno austriaco ha suspendido todos los trenes de viajeros en las líneas ferreas del Friul, para emplearlos en trasladar tropas y material de guerra al Veneto.

Hoy recibimos de nuestro ilustrado corresponsal de Londres la siguiente interesante carta con detalles minuciosos de las operaciones de nuestra escuadra en el Pacífico y de la situacion de las repúblicas americanas:

Londres, 30 de abril de 1866.

Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA:

May señor mio: aunque el vapor *Shannon*, portador de la correspondencia del Pacífico, llegó anteayer á Southampton, como ayer fué domingo, y en tales días nada oficial funciona en Inglaterra, hemos tenido que aguardar hasta hoy lunes los que esperábamos cartas y periódicos de América, para recibir aquellas y estos. Bien habria podido, sin embargo, pasar á V. el telegrama de costumbre y darle algunas noticias con lo que se dijo entre las personas que se creen aquí bien enteradas; pero como sé que los informes que estas reciben se hallan siempre llenos de patrañas e invenciones publicadas en los periódicos de allí y transmitidas á los pasajeros por los peruanos ó chilenos y que hay que entrecruzar de ellas la verdad por una elaboracion penosa y confrontando los datos de varias procedencias con los que yo recibo directamente, creí que más valdria esperar unas pocas horas, y no contar á V. cuantos en lugar de enunciarle hechos.

Con satisfaccion veo que acerté en mi cálculo, pues si hubiera de darse fe á lo que dicen los periódicos de esta capital, copiando el *Star* de Panamá y el relato de pasajeros americanos, en lugar de los reveses que han sufrido nuestros enemigos, resultaría que nos halláramos á punto de tener que retirarnos de las aguas de Chile, el Perú, etc. etc.

En efecto, las verdaderas noticias son gratas para España, y tan gratas, que no podrán menos de lisonjear á los que desean que quede el pabellón español en el Pacífico á la altura que le corresponde y puede quedar realmente.

Como Vd. sabe las fragatas *Numancia* y *Blanca* salieron de Valparaiso el 17 de febrero para el archipiélago de Chilo, á fin de acabar con los restos que habían quedado realmente útiles del golpe que con tanta bravura como habilidad dieron los nuestros á los enemigos en Abtao. Para ello, habiendo llegado á aquel archipiélago el 28 del mismo mes, hicieron la vuelta por la parte Sur de la isla Grande con el objeto de penetrar en el canal de Huite que forma esta con el Continente, y el 1.º de marzo por la tarde fundearon en la ensenada de Tubidad, estero del mismo nombre, situada entre la enunciada isla y el islote Cancabue, á corta distancia de tierra, con ánimo de continuar el día siguiente su viaje.

Con la noticia de la salida de nuestras fragatas, enviada á Chilo por el telégrafo de tierra que se prolonga por la costa, y llevada por mar por el vaporcito *Independencia*, destinado á este servicio, pudieron estar advertidas las fuerzas aliadas y las autoridades de la isla Grande tomar algunas medidas. Así fué, que la entrada principal al canal, donde se halla Calbuco, lugar que ocupaban los aliados, sito al Norte del islote de Tabon, fué obstruida por aquellos, echando al efecto á pique una nave y poniendo cadenas de una orilla á otra, y las autoridades de tierra preparar una sorpresa.

Efectivamente, al amanecer del día 2 unos cuantos nacionales de Huite, apostados en las colinas que forma la costa en la ensenada de Tubidad y guarecidos por los árboles, hicieron fuego sobre la *Blanca* en los momentos de hallarse parte de la tripulacion sobre la cubierta, habiendo sido contestados en el acto, primero con bala y despues con metralla, de cuyas resultas quedaron en el campo muchos muertos y heridos. Poco despues emprendieron los nuestros su rumbo en busca de la escuadra enemiga, y al cruzar por delante de Huite, hicieron fuego al cuartel de los nacionales, que dejaron enteramente destruido. Segun informes de origen imparcial, la pérdida de los chilenos aquella mañana asciende á unos seis-cientos hombres.

Estéril fué el viaje de la *Numancia* y la *Blanca* en cuanto á sus planes sobre Calbuco, pues la poca agua de aquellos lugares y el mucho calado de nuestras fragatas hacian imposible penetrar en ellos, sobre todo, despues de inutilizada la entrada principal por los enemigos. De cualquier modo, habria sido una operacion muy peligrosa, pues la *Apurimac*, con mucho menos calado, y habiendo podido hacer su arribo por la parte mas ancha del canal, sufrió no obstante dos ó tres varadas, de cuyas resultas se cree inútil, despues de haber perdido el hélice en Abtao.

Vista por el Sr. Mendez Nuñez la imposibilidad de concluir por el momento con los aliados, informado además de que la corbeta peruana *América* y la *Covadonga* se hallaban en muy mal estado á consecuencia de los disparos que en Abtao recibieron de la *Blanca*, y considerando podria conseguir mejor su objeto por medio de una expedicion ligera, mas á propósito para operar en los mares de Chilo, resolvió trasladarse al puerto de Lota ó Coronel, donde llegó el 10 de marzo, habiéndose apoderado á su tránsito en la isla de Sta. Maria, del vapor *Maulé*, que se dirigia á Montevideo con 110 hombres entre jefes, oficiales y tropa, destinados al *Huascar* y la *Independencia*, trescientos mil soles (seis millones de reales) y víveres.

En Coronel hicieron nuestras fragatas dos presas: la de un buque chileno con bandera de Prusia, y la de otro con la de Italia, ambos mercantes, que cargaban carbon de piedra de las minas de Lota, declarado contrabando de guerra por el jefe de nuestra escuadra. Desde allí tomaron rumbo los nuestros á Valparaiso, llevando consigo el enunciado vapor *Maulé* y una de las otras dos presas. Llegados á aquel puerto, dispuso el señor Mendez Nuñez, de acuerdo con el señor almirante inglés, que la tripulacion del vapor se trasladara á la fragata de guerra británica *Sulley*, de donde fué desembarcado, quedando distribuidos entre la *Numancia* y la *Blanca* los prisioneros.

En aquel mismo día se dijo que habían mediado comunicaciones entre el jefe español y el gobierno chileno encaminadas á efectuar un cange con los de la *Covadonga*, pero las personas bien informadas dudaban mucho de que aquel jefe conviniera en dar el carácter de hecho de armas á la atrevida de Rebelledo.

Lo que sí estaba en el ánimo de todos, despues de la llegada del ex-vicecónsul Agajo y otro, con pliegos del gobierno de S. M., era que Valparaiso seria bombardeado si los chilenos insistían en su propósito de continuar la guerra, y que igual suerte estaba reservada al Callao.

Los desastres que Chile ha experimentado desde que se lanzó contra España, y señaladamente en la última escursion de la *Numancia* y la *Blanca*; el probable bombardeo de su puerto principal, y acaso de algunos otros; la estorsion que sufre su comercio; y los grandes gastos que ocasiona la guerra, para cuyas atenciones se ha visto en la necesidad de establecer una contribucion, designada con este nombre, que ha empezado á hacer sentir, aun á los mas ilusos, lo temerario de su obstinacion; todo induce á creer que la cuestion con España terminaria muy luego, á no ser por las esperanzas que alimentan en el *Huascar*, la *Independencia* y otros buques blindados, y por el fascinamiento que en las masas ignorantes producen las engañosas palabras de los jefes del partido rojo, alentadas por algunos extranjeros.

Sin embargo, al ver que el vapor-correo inglés *Pacifico* no ha tenido reparo en conducir en su último viaje cuarenta buques embarcados en Panamá para nuestra escuadra por el consul de Francia, y que el vapor mercante *Unico-Son*, con bandera Norte-americana, ha llevado desde el indicado puerto provisiones para la misma, empieza á propagarse la conviccion de que no deben contar los aliados con el apoyo de naciones importan-

tes, y que solo habrá que confiar en las fuerzas propias. A pesar del ello, despedido el gobierno de Santiago, resolvió el 16 de marzo cerrar los puertos de la república á los buques neutrales que comuniquen con la escuadra española.

El día siguiente 17 dejó el vapor de la Mala inglesa el puerto de Valparaiso, y se trasladó á Cobija, en la república de Bolivia, de donde nada comunican de particular las correspondencias.

Las noticias de los contratiempos de los enemigos en Chile y de la toma probable é inmediata de las islas Chinchas y bombardeo del Callao, recibidas por el vapor del Sud, habían producido en el Perú, y señaladamente en aquel puerto y en Lima, un penoso efecto, aumentando la ya en extremo difícil situacion política del gobierno, contra quien cada día se rebelan mas los ánimos, en términos de haber motivos muy fundados para esperar algun grave trastorno.

La situacion económica era insostenible en la república, pues como toda ella está sostenida con los productos del guano, administrados por el gobierno, cuyo despilfarro no conoce nada semejante, y éste carecia de numerario hasta para las primeras y mas imperiosas atenciones, la escasisima agricultura y el comercio sufren una casi completa paralización.

A favor de estas circunstancias, los especuladores han introducido gran cantidad de medios pesos bolivianos, compuestos de cobre ó hierro, con una capa de plata dada al galvanismo, cuyo verdadero valor tal vez no alcanza á la décima parte del que representa; por lo cual el gobierno ha expedido un decreto prohibiendo sean admitidos en los pagos al Estado; pero como el poco numerario de buena ley que habia antes, ha desaparecido á consecuencia de las remesas que el comercio se ha visto en la necesidad de hacer al extranjero, por falta de otros medios para librar fondos, resulta que la moneda única, la absolutamente única existente es esta, y que hay que efectuar con ella las transacciones de toda especie. Para obviar esta dificultad, el gobierno se propone crear papel de circulacion forzosa, lanzando al mercado 8 ó 10 millones de pesos, con los que, lejos de evitar el mal que quiere remediar, ha anticipado los efectos de la tremenda crisis nacida de sus desaciertos y fomentada con ellos.

La atencion de todos estaba fija en el general Castilla, y su regreso de Europa era la esperanza de los peruanos. Triste suerte la de un pais que libra su porvenir en tales gobernantes!!! Irá Castilla; su ignorancia, su tosquedad y sus malos hábitos le harán odioso, y empujarán de nuevo las conspiraciones, los desórdenes, y con ellos la paralización de la actividad útil, la que fomenta la riqueza de los pueblos; hasta que sucumba otra vez odiado ó despreciado, pues le falta mucho para estar á la altura de las circunstancias. Sin embargo, aunque solo sea por interés propio, terminará la guerra con España, si es que no halla en esta un medio de sostenerse en el poder, y volverá algun tanto la tranquilidad á los ánimos, agobiados con los muchos desastres que todas las clases experimentan.

El vapor dejó el Callao el 28 de marzo, quedando una gran afliccion en los espíritus, hijos en nuestro digno jefe naval Sr. Mendez Nuñez, que tanto pavor ha empezado á inspirar en aquellas regiones. No es tampoco muy agradable la situacion del Ecuador.

El gobierno había publicado y circulado con fecha 27 de febrero en Quito un decreto declarando la nacion en estado de guerra con España, y otro con la de 2 de marzo declarando el ejército en campaña. Además había dirigido una circular al cuerpo diplomático extranjero residente en la república y á los ministros de relaciones estrangeras de las naciones de Europa y América acompañandoles copia del primero de los enunciados decretos.

Lo singular en todos estos acuerdos, es que no figure en ellos el verdadero autor de todo, la solitaria influencia en aquel gobierno, D. Antonio Flores, hijo del general de la célebre expedicion; pero los que conocen el carácter falaz de aquellas gentes y sus ardis para enganar á Europa, se explicarán esto como uno de tantos medios encaminados á tales ó tales fines.

No se muestra, sin embargo, aquel gobierno tan feroz é incivilizado como el de Chile y el Perú, á juzgar por una circular que dirigió el 15 de marzo á los gobernadores de provincia, manifestándoles que si los españoles residentes permanecen pacíficos sin tomar en la contienda la menor parte y sometidos á las leyes y autoridades del pais, gozarán de las seguridades que aquellas les conceden, y podrán continuar establecidos en el mismo. ¡Ojalá que tales sean las opiniones y propósitos del gobierno ecuatoriano!

Nada notable en política había ocurrido en los Estados Unidos de Colombia, ni era probable ocurriese hasta que, legando el general Mosquera á Bogotá, formulará y empezará á realizar su plan. En Colon (Aspinwall, segun los yankees) puerto, como Vd. sabe el Este del istmo de Panamá, había sucedido una gran desgracia. El vapor *European* que llegó á aquellas aguas el 2 del actual

sufrió una explosion el día 3 á las siete también de la mañana, habiéndose salvado enteramente solas doce personas de las sesenta que habia á bordo muriendo en el acto veintiuno, y de las otras unas fallecieron despues, y otras están mas ó menos gravemente heridas. La perdida de capital causada por la explosion se calcula en un millon de duros.

En Panamá había ocurrido un temblor de tierra bastante fuerte.

El día 3 á la salida del correo para Europa, continuaban los ánimos muy preocupados con la desgracia del *European*.

De V. afmo. S. S. Q. B. S. M.—J. P. P.

Anteayer se verificó el enlace de la Sta. doña Jesusa Gomez con el conocido letrado Sr. Lopez Barthe. Fueron padrinos el general Chavarria, primo de la contrayente y una tia de la misma. Asistieron á la ceremonia varias personas bastante conocidas en los elegantes círculos de la corte.

Ayer no há habido sesion en el Senado por no haber concluido la comision de reforma del reglamento la redaccion de los artículos que retiró para modificarlos, cuya modificacion ha terminado ayer tard. Hoy habrá sesion y en ella se discutirán, pasando despues la alta Cámara á ocuparse en discutir sobre si el marqués de los Castillejos deberá seguir ó no siendo senador, estando sentenciado por el tribunal militar. En la sesion secreta que anteayer celebró el Senado, se acordó que la discusion sobre este asunto fuera pública.

Ayer hablaban todos los periódicos de crisis y modificacion ministerial. Podemos repetir del modo mas terminante y autorizado que á las cinco de la tarde de ayer, no habia sintoma alguno de modificacion ni crisis ministerial. Hoy, mas que nunca, creemos que podrá un día surgir la crisis; pero que no hay que esperar modificacion en el ministerio.

Ayer tarde hemos recibido de uno de nuestros corresponsales los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Florencia, 4.

Continúan con grande actividad los armamentos.

Ayer y hoy se ha dicho en los círculos mas autorizados, y con referencia al gobierno, que éste no tomará la iniciativa en la guerra, esperando á que Austria la declare.

Esta noticia ha producido disgusto en la opinion pública, muy favorable á la guerra contra el imperio austriaco.

La actitud del gobierno francés ha influido en la resolucion de este gabinete que parece ha dado seguridades al emperador Napoleon de que Italia no será la agresora.

Paris, 4.

El discurso de Mr. Thiers ha sido altamente favorable á la paz y acogido con grandes aplausos.

El ministro de Estado Mr. Rouher ha dicho haber recibido seguridades de que Italia no será la que principie la guerra.

Paris, 4.

En el boulevard los fondos franceses é italianos se presentaban anoche en alza.

Hoy por la mañana ha seguido este movimiento hasta el punto de haber subido mas de uno por 100 los consolidados franceses é italianos.

Los diarios de oposicion, que de todo pretenden sacar deducciones contra el gabinete, anuncian y dan grande importancia á la visita que anteayer hizo á los reyes el duque de Valencia.

Para desvanecer los comentarios que puedan hacer ciertas gentes ante la importancia que se le quiere dar al caso, diremos que el general Narvaez fué anteayer á palacio, como otros muchos personajes políticos de todos los partidos, á despedir á SS. MM., y nada mas.

Los periódicos que denuncian el hecho de haberse concentrado en Badajoz algunas fuerzas de guardia civil, pueden estar seguros de que se habrá hecho porque hubiera razones que así lo aconsejaran. Esta medida la adoptó la autoridad local competente y pasada ya la causa que la motivó, por ahora al menos, ya habrá vuelto á estas fechas la guardia civil á sus respectivos puestos; y por fortuna, creemos que no sea cierto lo que un periódico dice sobre aparicion de rateros en los caminos; y en todo caso nunca sería culpa del gobierno.

Anteayer hubo un largo Consejo de ministros para acabar de tratar los asuntos financieros que llevó al Consejo por la mañana el Sr. Alonso Martinez.

Si se prolongó más de lo regular, fué por tener que tratarse algunos puntos que exigian cierto detenimiento y que convenia dejar ventilados antes de que uno de los individuos del gabinete, el señor Calderon Collantes, que ha de permanecer al lado de S. M., se separase de sus compañeros. Es cierto que en el Consejo de anteayer se abordaron de lleno algunos asuntos de Hacienda, que el Sr. Alonso Martinez espuso con toda lealtad y franqueza el estado de las cuestiones financieras y de las negociaciones

pendientes; pero también es indudable que en la detenida discusión que medio, todos los individuos del gabinete estuvieron unánimes y conformes al apreciar la rectitud y delicadeza de aspiraciones que viene mostrando el Sr. Alonso Martínez, y que se separaron animados de los mismos sentimientos de unión y armonía que constantemente han reinado en el seno del gabinete. Cuentan algunos amigos íntimos del gobierno que el señor Alonso Martínez no ocultó a sus compañeros la gravedad de las dificultades con que venía luchando por efecto de las infinitas contrariedades que le suscitan a cada momento, dentro y fuera de España, personas que tienen un interés especialísimo en que esta situación se estreche ante los obstáculos que la falta de desahogo de la Hacienda viene ofreciendo al gobierno; y que si bien se manifestó dispuesto a retirarse a su casa dado caso de que su personalidad fuese considerada como un inconveniente para la gestión económica, ni mostró desaliento ni dió a entender que le faltasen esperanzas de salir airoso de sus compromisos. El resultado del Consejo al fin fué, como dejamos indicado, quedar todos los ministros satisfechos de las francas declaraciones de su compañero y dispuestos a seguir unidos y animados por la esperanza de que en breve, muy en breve, tendrán satisfactoria solución todos los problemas que entraña la difícil situación por que atraviesa el país, problemas que hace más complicados la actitud excepcional de algunos partidos. De todo lo espuesto se deduce que ni el Consejo de anteaer ha tenido el carácter borrascoso que algunos periódicos suponen, ni tienen fundamento alguno las conjeturas que ayer han alentado a los adversarios del gabinete.

En una de las cartas recibidas en Madrid del Pacífico, se refiere en detalle muy curioso del apresamiento del vapor *Mardi*, llevado a cabo, como saben nuestros lectores, por la fragata *Blanca*. Apenas la tripulación del expresado vapor se apercibió de las intenciones de la *Blanca*, izó bandera inglesa, como si tuviera el deseo de evitar por este medio el ataque de nuestro buque; y los oficiales y soldados chilenos se arrancaron los botones y demás insignias de los uniformes, arrojando algunos las levitas al mar y presentándose como paisanos y simples pasajeros. Pero todo fué en vano como se sabe, porque es imposible hacer desaparecer en un momento toda las señales características de los buques de guerra.

Una correspondencia que recibimos ayer nos da cuenta de un nuevo conflicto que parece amenazar a Austria. Dice la espresada carta que Mr. Seward ha enviado a Mr. Motley, representante del gobierno de los Estados Unidos en Viena, un despacho urgente, en el cual le ordena pedir sus pasaportes en cuanto observe que las tropas austriacas se disponen a embarcarse para Méjico, dando aviso enseguida al gabinete de Viena de que a la primera noticia de este embarque, el gobierno de Washington interrumpirá toda relación diplomática con el representante de Austria en los Estados Unidos.

Se ha recibido en Madrid para la censura una comedia en un acto titulada *Pacubio*.

El ayuntamiento de Pontevedra ha dirigido a la superioridad una esposición á fin de que no se suprima, como se ha dicho, aquella provincia.

El domingo próximo se verificará en la plaza de toros de los Campos Eliseos una corrida de becerros, preparada por varios aficionados.

La junta de agricultura, industria y comercio de la provincia de Madrid, ha redactado una esposición que va a elevar á las Cortes, contra el art. 8.º del proyecto de ley de presupuestos, por el que se autoriza la introducción en España de cereales extranjeros, mediante el pago de ciertos derechos.

El general Dulce que continúa cada día mas delicado de su salud, ha escrito nuevamente al presidente del Consejo, rogándole encarecidamente que active cuanto posible sea el enviarle sucesor. Su situación es tal, que ha tenido que volver de nuevo á la isla de Pinos, único medio que encuentra para aminorar sus padecimientos. De creer es que dentro de un mes ó poco mas, tendremos en la Península al dignísimo capitán general de Cuba, que desea llegar cuanto antes con objeto de tomar los baños que le han sido aconsejados por los facultativos.

Con el título de *Cuentos y Chismes en prosa y verso* acaba de publicarse en Madrid una obrita. Su autor guarda el anónimo firmando *El de Marras*.

Ayer tarde han salido SS. MM. para Aranjuez. Los ministros estuvieron en palacio á despedirse, y despues se dirigieron á la estación del ferro-carril del Mediterráneo, donde se hallaban además todos los directores de las armas, los gobernadores militar y civil y el alcalde-corregidor con otras muchas personas distinguidas. Las tropas han ocupado el tránsito, según costumbre, desde palacio hasta la estación. Acompaña á SS. MM., según ya hemos dicho, el señor ministro de Gracia y Justicia.

Hoy dará cuenta el señor alcalde-corregidor, en la sesión que celebra el ayuntamiento, de las dimisiones presentadas por los concejales Sres. Llano Perá y Salmeron. Entendido que sea el

municipio, la dimision se elevará á la resolución de S. M. por conducto del gobernador.

Aun no se sabe si habrá sesión hoy en el Congreso, pues á última hora no habia dictámenes de que dar cuenta. Por esto suponemos que no la habrá, á no ser que el gobierno tuviera que leer algun nuevo proyecto de ley.

Anoche se reunió la comision general de presupuestos para examinar el de Hacienda, y asistirá el Sr. Alonso Martínez.

Ayer recibimos de uno de nuestros corresponsales el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:

Lisboa, 4.

El gobierno ha presentado á las cámaras los dos tratados celebrados con España, consular y de vias de comunicación. Se espera que sean aprobados antes que termine la legislatura.

El nuevo proyecto de ley de imprenta será sometido inmediatamente, si no lo ha sido ya, á la sancion de S. M. Parece que muy en breve se publicará y empezará á regir.

Uno de los candidatos á la presidencia del Consejo que, sin conocimiento del interesado sin duda, presentan los periódicos de oposicion, es el señor marqués de Novaliches, de quien se dice en tono misterioso, que anteaer estuvo en palacio y conferenció con S. M. la Reina. En efecto, estuvo en palacio; pero fué á despedirse de S. M. la Reina por tener que emprender un viaje á Jerez donde le llama un pariente enfermo. Por la misma causa y con igual objeto visitó anteaer por la mañana al presidente del Consejo de ministros.

Una carta de Genova nos dice que habian salido de aquel puerto el lunes 30 de abril, y á consecuencia de una orden llegada de Florencia, los buques siguientes: *Fragata Carlos-Alberto*, de 50 cañones; *Re-galantuomo*, de 30; *fragata de coraza Maria Pia*, de 28; *fragata Duca-di-Genova*, de 30; *fragata Maria-Adelaida*, de 30; *Euridice*, de 24; bergantin *Zeffiro*, de 14; cañonera *Montebello*, de 3 y otros hasta 22 buques de guerra.

Se desconocia el destino y rumbo de estos buques.

La comision del Congreso que ha examinado el proyecto de ley sobre caducidad de créditos, tiene formulado ya su dictámen de acuerdo con el gobierno; sin embargo, se cree que los Sres. Rive-ro Cidraque y Lopez Ballesteros (D. Diego), unidos ó separadamente, presentarán voto particular acerca de dos puntos en que disienten de la opinion de la mayoría. Estos puntos parece que son la cuestion de presas inglesas y la indemnizacion por daños causados en la guerra civil.

Las cartas de Venecia llegan al 29 de abril. Austria se pone completamente á la defensiva en el Cuadrilátero, donde llegan tropas de todas partes. Sin desouidar las plazas de Peschiera y Legnano, las autoridades austriacas reunen con preferencia el material de guerra y las provisiones en Mántua y Verona. Las fortificaciones de esta última plaza han sido considerablemente aumentadas, y su artillería completamente transformada contando mas de 500 piezas en batería. Con sus actuales recursos, Verona podria resistir un sitio por lo menos durante un año. Mántua, es bajo cierto punto de vista mas fuerte que Verona; para tomarla es preciso atacarla de frente, y esto exigiria un ejército considerable y una gran perseverancia, pues su guarnicion, calculada en 30,000 hombres, tiene para un año de viveres y municiones. Mántua está rodeada en las dos terceras partes de su circuito por tres lagos que bañan sus fortificaciones, en el resto hay enormes fosos que se llenan de agua caso de guerra por medio de canales que toman el agua de los lagos. Hay tres zonas de inundacion, las dos primeras están ya llenas de agua, y se asegura que la tercera, no inundada en 1839, lo va á ser inmediatamente, habiéndolo advertido ya la autoridad militar á los que habitan en las inmediaciones. En los principales puntos del camino de Verona á Mántua están construyendo los austriacos reductos y trincheras que serán fuertemente armados. Puede asegurarse por tanto, que el Cuadrilátero forma un gran campo atrincherado facil de defenderse.

El Senado italiano ha aprobado por 67 votos contra uno un proyecto de ley relativo á la inversion de dos millones de francos en las fortificaciones de Cremona.

Dicen de Roma que todos los oficiales austriacos que estaban con licencia en dicha ciudad se han unido á sus regimientos. La línea férrea de Roma á Ancona ha debido quedar abierta al público el día 2 de este mes.

Con motivo de la salida del noveno regimiento de bersaglieri ha habido una gran demostracion en Palermo en favor de la guerra. El sindico de Catania ha informado al ministro de la Guerra italiana que la guardia nacional se comprometo á mantener el orden público, caso de que el gobierno creyera necesario sacar la guarnicion de dicho punto. El ministro ha felicitado por este ofrecimiento á la guardia nacional de Catania.

El lunes á las ocho y media de la noche, se verificará en el salon del Conservatorio de musica, el concierto vocal é instrumental dispuesto por los guitarristas Sres. Cano, padre é hijo. Tomarán

parte en el mismo la Sra. D.ª Dolores de Espinach y los Sres. Oliveres, Garcia, Rosseti, Mata y Egea.

La comision nombrada en representacion de los propietarios de los terrenos del ensanche en el nuevo barrio de Atocha, se ha reunido y acordado solicitar se continúe el rompimiento de la calle de Santa Isabel que termina frente de la estacion del camino de hierro del Mediterráneo, el replanteo de las manzanas, señalando en el terreno con postes de silleria las alineaciones rasantes de las calles proyectadas en el plano aprobado, y el estudio de la canalizacion para conducir agua y gas, á las casas construidas, cuyas primeras disposiciones han de servir de base para formular mas adelante las que exige la completa realizacion de este pensamiento.

Va á publicarse en Barcelona una revista titulada *Memorial Numismático Español*, cuya direccion está á cargo de don Alvaro Capaner, acompañándole en su redaccion D. Alois Heiss, D. Jacobo Zobel de Zangronis, D. Carlos Castroveza, D. Celestino Pujol, D. Juan de la Rada y Delgado, D. Arturo Pedraza y D. Cayetana Carreras.

Esta publicacion podrá contribuir á que se difunda en España la atencion á la Numismática, que tanto importa á la historia y á la geografía antigua.

Hoy se reunirán las secciones del Senado con objeto de elegir comisiones para los proyectos de ley sobre señalamiento del cupo de la quinta, fuerzas navales y poblacion rural.

El diputado Sr. Illas y Vidal ha presentado anteaer en el Congreso una esposicion de 3,300 vecinos de Barcelona pidiendo á la Cámara popular se digne aprobar el proyecto de ley de banco Nacional Español, como uno de los medios mas favorables para debilitar la crisis económica que estamos atravesando.

En Sabadell y Tarrasa, dos centros industriales de Cataluña, se están firmando esposiciones pidiendo la aprobacion del banco Nacional.

La comision arancelaria se ha reunido ayer en el ministerio de Hacienda y ha acordado abrir la informacion oral sobre derecho diferencial de bandera mañana sábado 5 del corriente, á las dos de la tarde en el salon grande del ministerio de Hacienda. El acto será público.

También ha resuelto que la informacion relativa á hierros tenga lugar el día 10 del corriente mes, en el mismo local, á las once de la mañana.

De esperar es que los interesados, la prensa y el público ayuden como es debido á los celosos y patriotas individuos que componen la comision.

Anteaer estuvo el príncipe de Monaco acompañado del Sr. Delgado á visitar el notable museo anatómico-patológico del doctor Velasco. El joven príncipe observó con mucha atencion todos los objetos de que se compone dicho museo, parándose muy particularmente en la seccion de craneología, para cuyo estudio se encuentra provisto de los aparatos quirúrgicos necesarios.

Es loable este amor á la ciencia, y enavanece ciertamente la reputacion europea que va adquiriendo el gabinete del doctor Velasco.

El domingo próximo, si el tiempo lo permite, verificará la señora Poitevin su tercera ascension aerostática, acompañándola en su viaje por los aires un aficionado á esta corte. Si la atmósfera no lo impide, habrá varias ascensiones cautivas, elevándose el globo novecientos pies y pudiendo subir en él las personas que lo soliciten. Despues se elevará el globo *Villa de Madrid* con la intrépida aeronauta, y terminará la funcion con fuegos artificiales.

Con el título de *Banco nacional de ingleses* hemos recibido un folleto anónimo, en el que se ataca el proyecto del nuevo banco.

El Banco de España ha tomado las letras sobre provincias giradas por el Tesoro por los sobrantes de las rentas y valor de unos 10,000,000 de rs.

Pregunta un periódico: «¿Qué hace, en qué se ocupa el señor ministro de Gracia y Justicia? ¿Qué hay del proyecto de organizacion de tribunales? ¿Qué del recurso de casacion? El señor Calderon Collantes, añade el mismo periódico, queria hacer mucho cuando estaba en la oposicion y ni aun se atreve á resolver el asunto de capellanías colativas.»

Se necesita toda la ceguedad del espíritu de partido para formar tal opinion del ministro de Gracia y Justicia que tan patentes pruebas de actividad ha dado, y sigue dando. El recurso de casacion quedará presentado y probablemente convertido en ley antes que termine la legislatura; el de organizacion de tribunales se presentará en cuanto se considere necesario para el planteamiento del procedimiento criminal y el recurso de casacion; y el arreglo de capellanías colativas de que hemos hablado ya cien veces, marcha perfectamente, por mas que algo lo haya detenido la falta de salud del señor ministro. De cualquier modo creemos que al fin de la jornada el Sr. Calderon Collantes podrá justificar que están perfectamente conformes sus palabras en la oposicion y sus actos en el gabinete.

En el Consejo de ministros que se ha celebrado ayer han quedado aprobados completamente los proyectos de ley que

completan el plan financiero del señor Alonso Martínez y que en breve serán presentados á las Cortes.

La comision del Congreso que entiende en el proyecto de reforma de algunos artículos de la ley de enjuiciamiento civil ha adoptado en principio algunas modificaciones que sirvan para garantizar los intereses de los propietarios contra los abusos de los inquilinos de mala fe.

Las fuerzas de que puede disponer desde luego el gobierno italiano, caso de que se rompieran las hostilidades con Austria, ascienden á 354,000 hombres. Las reservas que en un plazo menor de tres meses podrán poner en pie de guerra no bajan de otros 30,000 y aun elevar la cifra de su ejército en poco tiempo á 330,000 soldados sin grandefuerzo, dada su actual organizacion militar que ocasiona un considerable déficit en su presupuesto.

Hoy á la una se reúne en las casas consistoriales el juzgado de imprenta con asistencia de los mayores contribuyentes y los regidores señores Entrambasaguas y Arana, para verificar el sorteo de los señores que han de componer el jurado y fallar en una causa que se sigue á *La Discusion* por el núm. 3,135 que fué denunciado. Se han dado las oportunas ordenes para que el procesado D. Antonio Castañé asista á este acto, si lo tiene por conveniente. Esta es la vez primera que fallará el jurado con arreglo á la nueva ley. El acto es público.

Pregunta un periódico que cuándo se proveerá la vacante que hay en el tribunal supremo de Justicia. Según nuestras noticias, no tardará en hacerse esta provision.

En la audiencia de Valencia y en la de Madrid dicen algunos periódicos que hay suspendidas causas criminales por carecerse de fondos para pagar ciertos auxilios facultativos. No sabemos si esto será cierto; pero, por si lo es, nos consta que se han adoptado las disposiciones convenientes con objeto de remover esos obstáculos y dar el curso legal conveniente á las causas que en tal caso puedan hallarse.

Algunos periódicos vienen hablando de la probabilidad de que el Sr. Mañé y Flaquer sea nombrado alcalde-corregidor de Barcelona. Muy apto y muy igno seria de este puesto, pues pocas personas conocerán mejor que el Sr. Mañé las necesidades locales de la capital del principado; pero la verdad es que en ningun círculo oficial hemos oido hablar de este nombramiento.

Ayer tarde se ha dicho que la junta sindical de la Bolsa de Londres habia resuelto no abrir esta á los valores españoles hasta que apruebe el proyecto de ley de arreglo de las deudas. Ciertamente es que por un artículo del reglamento de la bolsa de Londres no se pueden cotizar en ella los efectos de las naciones que no hayan satisfecho los intereses de sus efectos públicos; pero no es verdad que la junta sindical haya tomado todavía resolusion alguna sobre la peticion de los tenedores de cupones para que se abra la bolsa de Londres á los valores de España.

Hasta ayer no se habrán formulado ante la junta sindical los deseos manifestados en el meeting de 28 del mes último, y no es probable que antes del lunes de la próxima semana la junta sindical tome una determinacion. En cambio entre todos los hombres de negocios de Inglaterra la opinion dominante es altamente favorable al crédito español. El *Times* que nos es ordinariamente tan hostil, trae hoy varios artículos que prueban nuestras noticias.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido ayer 2088 fanegas de trigo, al precio de 4,478 escudos; la cebada de 2,200 á 2,300.

Segun nos cuenta *La Regeneracion*, los principes *terros* Carlos y Fernando, excitaban en Venecia la admiracion pública por su entusiasmo belico contra Italia.

Dice anteaer *La Epoca*: «Uno de nuestros amigos residentes en Paris, y que es persona altamente colocada, nos dice lo siguiente:

«Todo el mundo cree en la guerra, y el estado de la Bolsa es espantoso, no habiéndose visto espectáculo igual ni aun cuando los sucesos de Italia.»

«Pues de qué se extraña entonces *La Epoca* de que nuestros fondos bajen, como todos los de las demás naciones?»

El *Pabellon Nacional* sigue en sus trece respecto á la actitud de los moderados en la discusion de la reforma del reglamento de la alta cámara, y contesta hoy á *El Español* declarando que él defiende siempre los principios de la comunión moderada sin mas consideraciones á las personas, por muy importantes que estas sean, que las compatibles con la pureza de las doctrinas del moderantismo.

En una carta de Paris se dan las siguientes noticias acerca de los preparativos que por parte de España se han hecho y están haciendo para la próxima esposicion universal.

España ocupará un puesto distinguido y de los mas estensos de la esposicion universal, pues se le ha asignado un espacio de mas de 1,200 metros cuadrados. Greyós al principio que nuestro poco apresuramiento en responder al llamamiento de la comision, debia atribuirse á la apatía nacional; pero bien pronto han salido de su error y han visto que no por haber tenido que sufrir las funestas consecuencias de la larga y devastadora

visita del cólera, y las de nuestras discordias civiles, han dejado de acudir nuestras provincias con todas sus fuerzas á colaborar á España en el sitio que le corresponde en una esposicion universal.

Dícese que delante del departamento señalado para esponer sus productos y antigüedades, se establecerá un extenso kiosko donde se servirá chocolate á la española, por criados de ambos sexos vestidos con trajes españoles legítimos.

Hoy tendrá lugar en el teatro del Circo el beneficio del conocido actor señor Mario, poniéndose en escena la comedia nueva en tres actos titulada *El soglo del diablo* cuyos principales papeles están confiados á los distinguidos artistas doña Adelaida Alvarez y D. Juan Catalina, desempeñando los demás el beneficiado y la Sta. Sanz. La pieza final, también en nueva, original y en verso y cuyo título es *Cuestion de temperamento*, será desempeñada por los Sres. Oñra, Mario y Casañer.

Este teatro que no cesa de ofrecer novedades al público, prepara otra obra nueva del Sr. Coupiní.

Los buques blindados *Huascar* é *Independencia*, según noticias que tenemos por muy autorizadas, sufrieron un choque al entrar en Rio Janeiro que les ocasionó algunas averias de consideracion para cuya reparacion necesitarán lo menos un mes. En los pocos dias que llevaban en aquel puerto á la fecha de las últimas noticias, habian tenido catorce desertores.

El general Prim continúa en Florencia todavía, y no se sabe aun cuándo saldrá de Italia.

De un día á otro saldrá con licencia para Córdoba y Málaga el director de Sanidad militar, Sr. Briz, con objeto de reponerse completamente de la penosa enfermedad que ha sufrido.

No es cierto que el general Lersundi haya recibido orden de suspender su viaje, y mucho menos que esta orden reconozca por causa la probabilidad de encargarle la formacion de un ministerio. La detencion del general Lersundi ha consistido únicamente en lo que ayer dijimos, en la comision encargada á la fragata *Navas de Tolosa*. Pero de hoy á mañana es probable que emprenda el viaje para Cuba.

Nos dicen de Logroño que ha engañado á *El Reino* la persona que le escribió denunciándole que las atenciones del culto y clero del obispado de Calahorra se hallaban en el mayor abandono. Lejos de ser así, la última mensualidad se abonaba precisamente cuando á *El Reino* le escribieron lo contrario.

## SEGUNDA EDICION.

Anoche recibimos de nuestro corresponsal en Paris el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:

Paris, 4.

Se confirma que Austria ha prometido ponerse bajo el pie de paz si Italia declaraba que no tenia intencion de atacar. El gobierno italiano ha repetido que no tenia intencion hostil. El ferro-carril entre Peschiera y Desenzano se ha cortado y se ha prohibido la circulacion hacia Italia.

SS. MM. y real familia llegaron á Aranjuez á las siete de la tarde de ayer, y continuaban anoche sin novedad.

Anoche á las doce se declaró un violento incendio en el edificio de la Platería de Martínez, y teatro de la Nueva Infantil. Habia habido ensayo en el teatro, y pocos momentos despues de terminado este, unos guardias notaron resplandor y humo dentro del edificio. Se echaron abajo las puertas, y el incendio se extendió á los pocos momentos por toda la armadura de los techos, que ardió hasta cerca del ángulo de la calle de las Huertas. El gobernador civil, que regresaba de Aranjuez de acompañar á SS. MM., se presentó en el lugar del siniestro así como las demás autoridades, y á las dos de la madrugada se logró dominar el incendio.

La primera representacion de la gran ópera *Guillermo Tell*, cantada anoche en el régio coliseo, añadió un triunfo mas á los muchos que en ella y en todas cuantas canta alcanza Tamberlik. La Nantier, Didier, Merly, y Rodas fueron también llamados y aplaudidos, y la orquesta de la misma manera, porque ejecutó admirablemente la brillante sinfonia que Bonetti tan complacientemente y acertado como de costumbre, hizo repetir. El teatro estaba completamente lleno. Las decoraciones y vestuario, nuevos, muy buenos.

*El Contribuyente* dice anoche que la subida que esperintaron ayer los valores públicos, fué debida á conjetura que habia desaparecido todo temor de modificacion ministerial.

*El Contribuyente* indica la posibilidad de que la Reina madre permanezca en Aranjuez el resto de la primavera.

En el último Consejo de ministros se dió cuenta por el señor ministro de Estado de las comunicaciones oficiales recibidas por el último correo de la escuadra del Pacífico, y de cuyas noticias tienen ya conocimiento nuestros lectores. Nada se acordó en dicho Consejo, ni se acordará hasta la vispera de salir de aquí el correo.

Dícese que Napoleón trata de concentrar dos cuerpos de observación, uno en Saboya y otro en Niza.

El Congreso no celebrará ya sesión hasta el lunes. En dicho día se presentará dictamen sobre el presupuesto de gastos y el voto particular del Sr. Moyano.

Se espera en Italia la movilización de la Guardia nacional. El almirante Persano ha sido llamado a Florencia para darle instrucciones contra la escuadra austríaca del Adriático. Se cree que por ahí empezará la guerra.

Se confirma que Crispi es uno de los futuros ministros.

No se habla ni se escribe mas que de guerra en Austria y en Italia.

En Florencia era esperado el príncipe Napoleón. Tres imprentas de aquella capital están tirando bajo la vigilancia del ministerio de la Guerra, 12,000 ejemplares de circulares a los comandantes militares.

Se anunciaba la próxima llegada de Garibaldi al Continente.

La Gaceta de Florencia dice que los quintos están inflamados de verdadero entusiasmo. Sería de desear, dice L'Unità, que un poco de esta inflamación se comunicase a nuestros fondos públicos.

Tenemos ya periódicos y correspondencias italianas del 1.º de mayo, que aplican los últimos acontecimientos.

De Génova han sido tomados por cuenta del gobierno los vapores mercantes para trasporte de tropas.

Corrían voces de que el general Bixio había salido para Caprera con encargo de exponer a Garibaldi las ideas y proyectos del gobierno, para que le preste su cooperación en la guerra contra el Austria.

Se ha formado una comisión promotora de la guerra, que ha dirigido una proclama a los estudiantes en la que les dice: «La guerra es inminente: la indiferencia es un crimen.» El día 2 se reunieron para ver lo que hacían. Corren varias candidaturas ministeriales: una de Ricasoli, Córdova, Mordini y Murando, y otra mas revolucionaria de Lanza, Ricasoli, Córdova, Depretis y Crispi.

Entre los oficiales austríacos se tiene por cierto que la guerra debe comenzar dentro de pocos días por un ataque contra Italia.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 4. En la Bolsa de hoy se han cotizado los fondos a los precios siguientes: Fondos franceses: El 3 por 100 a 64.65 y el 4 1/2 a 94.

Los fondos españoles no se han cotizado.

Londres, 4. Los consolidados ingleses quedaban de 86 1/2 a 5/8.

Table with financial data: BOLSA.—COT. OFIC. DE AYER 4. Columns for 'Ejemplares', 'Dif. al cont.', 'Amort. del 2.º', 'Personal', 'Billetes hip.', 'De abril 4000' and values.

CAMBIOS. | Londres 90 d. fecha. 48-75 | Paris 8 d. vista... 5-04

ESPECTACULOS PARA HOY.

Teatro Real.—A las 8 1/2.—Funcion 139 de la temporada.—Tercer turno.—Un ballo in maschera. Teatro del Principe.—A las 8 1/2.—El arte de hacer fortuna.—Baile. Teatro del Circo.—A beneficio de don Emilio Manio.—A las 8 1/2.—El soplo del diablo.—Baile.—Cuestion de temperamento. Teatro de la Zarzuela.—A beneficio de la Sra. Montañés.—A las 8 1/2.—Primer y segundo acto de Los cómicos de la legua.—Un pleito.—Enfermedades secretas. Teatro de Variedades.—A las 8 1/2.—Gran funcion fantástica de la prestidigitadora Mlle. Benita.

DIARIO DE MADRID.

Santo del día 5.—La conversion de San Agustin y San Pio V.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Jesus Nazareno, donde por la comunidad de religiosas Agustinas de la Magdalena se celebrará solemne misa mayor con sermón que predicará sobre la conversion de San Agustin D. Ambrosio de los Infantes, y por la tarde despues de completas se hará la reserva.—Continúa celebrándose la solemne novena del Santísimo Sacramento en la parroquia de San Ginés, y predicará en la misa mayor D. Mateo Yagüe, y por la tarde en los ejercicios de los Infantes.—En la iglesia de Monserrat comienza la novena que anualmente se consagra a Nuestra Señora de los Desamparados: a las diez habrá misa mayor con manifiesto y sermón que predicará D. Francisco Besalt, y por la tarde en los ejercicios que comenzarán a las cinco y media, será orador el P. José Joaquín Montalvan.—También principia la novena de Nuestra Señora del Tránsito en San Cayetano, y dirá el sermón por la tarde D. Nicolás Rodríguez.—Siguela devoción del Mes de Maria, y serán oradores: en las Carboneras el Sr. Infantes, en San Antonio del Prado D. Ignacio Ibarra, y por la noche en Santo Tomás D. Basilio Sanchez Grande, y en San Isidro don Luis Rodriguez Peralta.

Orden de la plaza.—Servicio para el día 5.—Señor brigadier de día: Excelentísimo Sr. D. Florencio Copete y Pastor.—Parada: Búrgos, Figueras y sexto a pié.—Jefe de día: Señor comandante del regimiento artillería a caballo, don Joaquín Gadabal.—Visita de Hospital: Coraceros del Principe, cuarto capitán.—Reconocimiento de provisiones: Artillería a caballo, primer capitán.—El general gobernador, Cervino.

ANUNCIOS.

PERDIDA.—EL DIA 3 POR LA mañana se ha extraviado en el barrio de Pozas un perro de Terranova negro. El que lo presente en la calle de la Princesa de dicho barrio núm. 22 postaría, se le darán las señas y una gratificación.

6,000 SOMBRILLAS

en venta, y por ser urgente se hace un barato por quince dias. Las hay a 8 rs. de percal, a 20 de seda, id. forradas a 24, 30 y 40, y muy superiores a 50 rs. Abanicos de seda de 12 rs. en adelante, y parganas desde 40 rs. Todo genero moderno, Matute, 10, Madrid. Se traspaşa la tienda.

PERDIDA.—LA DE UN ALFILER de oro y esmalte azul con un retrato de un oficial de marina, se extravió en la noche del miércoles desde el teatro Real por la calle del Arenal, Alcalá, Barquillo a la de Gravina, núm. 20, en donde se gratificará al que lo devuelva.—1

EN EL INMEDIATO PUEBLO DE Valdemoro se alquila, con muebles ó sin ellos, una casa recién construida, próxima a la estación d'l ferro-carril, con habitaciones empapeladas y alcobas estucadas. El dueño de la tienda de camisas de la calle de la Montera, esquina a la de la Aduana, informará.—1

CON MOTIVO DEL FALLECIMIENTO de D. Tomás de Nicolás, conocido por el anticuario «toriano», se hace almoneda de todos los objetos que existen en su establecimiento de antigüedades, hasta el 15 de mayo próximo. Calle de Alcalá, núm. 27.—3

POR TENER QUE TRASLADARSE a los baños de la Hermita el médico-cirujano que hoy sirve el partido del valle de Campó, ayuntamiento de Suso, jurisdicción de Reinosa, se declara vacante dicha plaza, dotada con 14,000 reales. Tiene 235 vecinos, mancomunados con otro distrito y en el radio de media legua. Las solicitudes pueden dirigirlas a D. Valentin de Rabago, Ancha de San Bernardo, núm. 39, y a D. Tomás Fernandez, Reinosa, Celada de los Calderones.—2

ANIVERSARIO. EL SEÑOR D. MIGUEL DE PEDRORENA (q. e. p. d.) falleció el día 6 de mayo de 1865. La misa de cabo de año se celebrará en la iglesia parroquial de San Antonio de la Florida, a las nueve de la mañana del sábado 5 del corriente, aplicándose tambien por el eterno descanso del finado sus misas que se celebran en aquella iglesia y en el oratorio del Espíritu Santo (calle de Valverde). Sus hijos ruegan a sus amigos le encomienden a Dios.

SE CEDE EN ARRENDAMIENTO La gran fábrica de curtidos situada en Chamartin de la Rosa, con todos los útiles y herramientas necesarias para la fabricacion. Consta dicha fábrica de estensos edificios, almacenes, solanas, talleres, con gran número de nogues y tiestos, abundantes aguas, molinos para triturar las cortezas, etc. D. Zacarías Moreno, que vive calle de la Montera, número 44, principal, dará razón del precio y condiciones de dicho arriendo, todos los dias desde las diez de la mañana a las cinco de la tarde.—3

ENCICLOPEDIA DE LEGISLACION.—Se desea comprar la Enciclopedia de legislación y jurisprudencia por Arrazola, e igualmente los Códigos españoles. Dirigirse a la librería de Gujjarro, calle de Preciados, núm. 5.—1

SE ADMITEN HUESPEDES DE 7 reales en adelante, con chocolate y principio. Barco, 9, bajo izquierda.—1

BUENA OCASION.—A LOS FERBRANTES de San Isidro.—Por ausentarse su dueño se vende vino de Jerez legitimo, a precio muy equitativo, en barriles de dos arrobas. Calle de la Salud, número 9, entresuelo.—3

SE COMPRAN LIBROS DE TODAS clases. Calle de los Leones, núm. 1, librería de Rodríguez. Hay de venta treinta mil volúmenes raros y curiosos.—4

FOTOGRAFIA.—SE TRASPASA O se vende una en un punto céntrico, con habitaciones, un gran terrado y sus enseres. Calle de Hermosa, taller de carpintero, darán razon. Barrio de Pozas.—2

GRAND HOTEL

de la Terrasse Jouffroy, (ANTIGUO GRAN HOTEL ESPAÑOL). Boulevard Montmartre, 10, PASSAGE JOUFFROY, 6, PARIS.

Esta fonda es el punto de reunion de las personas mas notables de España y América.

Hay en esta fonda habitaciones lujosamente amuebladas. Su situacion es, sin disputa, la mas agradable y cómoda de Paris, por hallarse próxima a los teatros y en el centro del comercio. Tiene un espacioso terrado con vistas a los boulevares, cubierto con vela en el verano, y en el cual pueden los huéspedes almorzar y comer durante el buen tiempo. El comedor es vasto, habiendo tambien salones de música, de lectura y de tertulia.

Se habla español, inglés, italiano y alemán. Hay intérpretes, guías y correos. Por último, la comida y el servicio no dejan nada que desear.

AL RESPETABLE PÚBLICO DE A esta corte.—Habiendo determinado, por voluntad propia, el Sr. Mespollet retirarse de los negocios comerciales, lo pone en conocimiento de sus numerosos favorecedores, y les advierte que solo hasta fin de mes estará abierto su establecimiento.—JOSE MESPOLLET.—1

SE VENDE EN SUBASTA PÚBLICA voluntaria una casa sita en esta corte, calle de las Tres Cruces, núm. 26 antiguo y 2 nuevo, de la manzana 343, con vuelta a la plazuela del Carmen, y se señala para su remate las doce del día 19 del actual, ante el señor juez de primera instancia del distrito de la Audiencia, que tiene su despacho en el piso bajo de la territorial de esta corte. No se admitirán posturas inferiores a la cantidad de 870,200 rs., que sirve de tipo, a rebajar la única carga que la afecta, que es la de farol, según resulta de los títulos de propiedad que con el pliego de condiciones están de manifiesto en el estudio del notario D. Miguel García Noblejas, plaza de la Leña, número 6, cuarto principal izquierda. Madrid, 3 de mayo de 1866.—NOBLEJAS.—8

UNA PRESA DEL PACÍFICO.—Gran realizacion de cigarrerías filas del Perú.—En el almacén de D. Francisco Martín Gonzalez, Puerta del Sol, número 15, acaba de recibirse un bonito surtido de cigarrerías (petacas) de paja del Perú, que se darán a precios sumamente baratos.—8

Ven le dijo Noemi que la seguia estrechando contra su pecho. Ven, y partamos; no permanezcas un minuto mas en este Paris que te ha perdido. Pobre niña, tu no eres una mujer culpable sino extraviada; y además no hay virtud en todo su espiendor que sea mas grata al cielo, que el arrepentimiento humilde que se eleva a Dios en la sombra. Ven, Mariana, ven, hermana mia; nosotras lucharemos y sufriremos juntas; llevaremos entre las dos el peso del dolor y Dios te devolverá tal vez en lágrimas de alegría las que has vertido en expiacion de tus faltas de un solo día. Mariana por única respuesta señaló con un ademán una carta que acababa de escribir y a la que solo faltaba la obla. Mad. Valtone la tomó, desdobló con mano trémula el papel húmedo a mi y la leyó a traves de sus lágrimas. Esta carta dirigida a Mr. de Belnave, respiraba la sombría exaltacion de los remordimientos y de la desesperacion. Eran efectivamente la desesperacion y el remordimiento quienes la habian dictado; era el grito de un alma destrozada por su caída. La carta que leia Noemi era una confesion minuciosa que omitia únicamente el nombre de Bussy. Mariana no procuraba excusarse en ella enumeraba con la mayor detencion todos los títulos que Mr. de Belnave tenia a su amor y a su reconocimiento, todo cuanto habia este hecho por ella, por su felicidad y por su bienestar. Su dolor era verdadero y la expresion de este dolor era tierna; pero el orgullo del ánger caído se veia aun a traves de las lágrimas. «¡Oh, que todo lo he perdido, decía al terminar la carta, todo, hasta el orgulloso sentimiento de mí misma, volveria a llevar a vuestro lado las miserables agitaciones de un corazón que ya no se pertenece, no. He faltado y sufriré la pena de mi crimen; yo sabré alejaros de mí afrenta. Indigna de vuestra ternura me prohibo hasta vuestra misma piedad. A Dios, el mejor y el mas ultrajado de los hombres. Al menos no mancharé el aire que respiráis, y vuestro recuerdo que me seguirá por todas partes en mi destierro será mi castigo y mi eterna desesperacion... ¡Ay! cuando yo no he sabido encontrar la felicidad a vuestro lado es sin duda porque una maldicion pesa sobre mi nacimiento.» De esta manera la falta prevenia la sentancia del juez e hirindose ella misma,

rechazaba toda esperanza de indulgencia y de perdon. Un divorcio tan completo con el mundo debía necesariamente insurreccionar a un espíritu imbuido en todas las ideas sociales. Mad. Valtone estrujó silenciosamente entre sus dedos la carta y volviéndose hacia Mariana: —Hermana mia, la dijo, en la franqueza de tu confesion y en el rigor de tu justicia hay una aparente grandeza sobre la cual necesito ilustrarte. Te juzgas severamente y tienes el derecho de hacerlo; pero tal vez serias mas indulgente contigo misma si la severidad que muestras en tu propia causa no halagase tus secretas inclinaciones. La pasion te engaña y en medio de tu nobleza acoges sus consejos como si fueran órdenes de tu conciencia. Créeme, no te condenes sin apelacion sino por el temor de ser abusada, el sacrificio que te impones no es tanto un destierro como una conquista, es mas bien un triunfo que una expiacion. —¡Cruel! exclamó Mr. de Belnave, ¿has venido aquí para acabarme de matar? —Para salvarte, niña: solo para salvarte, respondió Mad. Valtone con firmeza, para traer al buen camino a una mujer extraviada, para servir de apoyo a una mujer débil, para levantar a la mujer caída. Pues qué, ¿tu te reconoces culpable y crees que con una vida entera de desorden vas a rescatar un momento de error? —El arrepentimiento te conduce a la insurreccion! ¿No te basta haber perdido la estimacion de tí misma sino que quieres atraerte el odio y el desprecio del mundo? —¡Oh, el mundo, el mundo! murmuró Mariana con amargura; eso es todo para vosotras. Para vosotras la falta no es nada; es el escándalo el que constituye el crimen. —Hermana mia, no es esa mi opinion; jamás he considerado los respetos humanos sino como un lazo saludable que nos liga a nuestros deberes y que es peligroso romper aun cuando hayamos caído en falta; porque el mundo es mas poderoso que nosotros y puede abrir un abismo entre la caída y la rehabilitacion. Yo odio la hipocresia mucho mas que el escándalo, y si no sabes elegir entre una sumision hipócrita y una rebelion abierta, te aconsejaré por mas que lo sienta

na, al uno para enterarle del estado de sus operaciones y a la otra para tranquilizarla. Por no sé qué motivos de reserva, que acaso comprenderán las almas tiernas y sensibles, Mariana no se atrevió a enterar a su hermana de la ausencia de su marido, y Valtone, por razones mas fáciles de comprender, ocultó a Noemi el viaje de Belnave a Saint-Etienne. Con esta discrecion se ahorró el enojo de explicar a su consorte la necesidad de ese viaje; además era antigua costumbre entre los dos amigos no mezclar a sus mujeres en el movimiento de los negocios y preservarlas así de las incomodidades del comercio. Noemi ignoró, pues, los peligros a que su hermana se hallaba espuesta, creyendo que Belnave no habia dejado un instante de velar sobre ella. Las cartas de Mariana empezaron a escasear: embarazoso su contenido, cada frase de ellas revelaba cierto encogimiento y timidez, y Mme. Valtone se sentia oprimida, al leerlas, por una inquietud mortal. Al cabo de quince dias, los intereses de la asociacion llevaron directamente a Belnave a Blanfort. Llegó al mismo tiempo que la carta que anunciaba su arribo; Valtone estaba en las herrerías. Noemi palideció al verle aparecer del carruaje de camino, y con una voz alterada le preguntó en seguida: —¿Qué habeis hecho de Mariana? —Mariana está en Paris, respondió tranquilo; yo vengo de Saint-Etienne. —De Saint-Etienne! exclamó Noemi cada vez mas turbada. —Ya veo, replicó Belnave, que tu marido no te ha contado. A Dios gracias, las cosas van mejor de lo que podia esperarse. Los tiempos son malos, los hombres no valen mucho mas, que el tiempo, pero triunfaremos de todo; cálmate. —Pero, y Mariana? volvió a preguntar Mad. Valtone. —No he querido someter sus placeres a nuestros intereses, contestó tranquilamente Belnave, y la he obligado a que se quede en Paris seis semanas mas... —¡Seis semanas! repitió Noemi aterrorizada. —Para esa época mis negocios me permitirán ir a buscarla, añadió con una imperturbable confianza. Si antes de ese tiempo quisiera volverse, su doncella puede acompañarla; el viaje de Paris a Blanfort es un paseo de niño. —Si un rayo hubiera caído a los pies de

Noemi no la habria ocasionado seguramente tan grande estupor. Escuchaba con aire distraído al esposo de su hermana, y este no pudo menos de preguntarla: —¿Qué tienes? —Nada, contestó: encuentro muy singular que hayas dejado sola a Mariana en Paris. —Pues es una cosa muy sencilla, repuso Belnave. Además Mariana no está sola; se halla al lado de mi hermana que la quiere mucho... —¡Ah! no lo dudo, dijo Noemi afectando una seguridad que estaba muy lejos de tener. Y despues de una breve pausa, viendo que entraba Valtone, añadió: Has hecho muy bien. El resto del día lo pasaron los dos amigos y consocios hablando de sus asuntos. A la caída de la tarde tomó la conversacion un giro menos grave y Noemi pudo tener parte en ella. Hablaron de la capital, de sus placeres y de sus fiestas, Noemi interrogó detenidamente a Belnave sobre la estancia de su hermana en Paris, ocultando su alarma bajo un aire de curiosidad femenina. El honrado comerciante no ocultó ningún detalle de su vida en Paris; encomió sobre todo la finura, el desprendimiento de Bussy y la manera delicada con que habia pagado con usura la hospitalidad de Blanfort. Noemi le escuchaba con ansiosa avidéz; Mariana no la habia hablado de Jorge Bussy en sus cartas, ni una sola vez. Cuando se retiró Belnave dijo a su marido: —Tienes confianza en mí? —Tanta como en Dios, respondió sin vacilar Valtone. —Pues bien, si tuviese necesidad de ausentarme por algunos dias, si mi presencia fuera precisa en Vieilleville ó en otra parte, si mi partida debiese ser un misterio impenetrable, hasta para tí mismo; si necesitas partir sola, sin mas confidente que mi conciencia, sin otra guia que mi voluntad, ¿qué dirías? Al pronunciar estas palabras, la dulce Noemi tenia un aire tan decidido, tan solemne; contrastaban tan singularmente sus frases con sus hábitos pacíficos y sedentarios que Valtone la miró asombrado y no supo qué contestar. —¡Vamos, qué dirías? volvió a preguntarle con ese tono de cariñosa humildad que las mujeres saben adquirir tan

CARBON DE ENCINA BUENO, CA- de Andia de San Bernardo, frente a la Universidad. Se vende a 6 1/2 rs. arroba, y pasando de cuatro arrobas a 5 reales. Se da a este precio por tener que desocupar el local. Se servirá con toda confianza.—1.

INTERESANTE A LAS FAMILIAS. Un chocolatero de Astorga acaba de establecerse en esta corte. Sirve a domicilio cuantos pedidos se le confíen, de 5 reales libra en adelante. La elaboración es del mismo Astorga. Calle de los Santos, núm. 6, cuarto bajo. —Benito García.—2.

ULTIMO DIA DE ALMONEDA. Hay dos magníficas cómodas de palasanto y sillería, sillones y otros efectos. Plazuela de Bilbao, número 10, entre-suelo.—1.

ACEITE MINERAL SUPERIOR. A de primera, a 17 y 18 cuartos cuartillo. Calle de Tudescos, 47, y Ballesta, 28, hojalaterías. Tubos y mechas.—3.

NUEVO ESTABLECIMIENTO DE droguería y perfumería. Preciados. 44.—2.

INTERESANTE A LAS SEÑORAS. Barato de familias listadas, última novedad, de 2 1/2, 3, 3 1/2 y 4 rs. Percales de primera, de 2 1/2 y 3. Percales a 2 y 2 1/2. Brillantina y percal de color francés a 3 1/2 y 4. Percal y madapolán blanco a 2 1/2, 3, 3 1/2 y 4. Postas, 32, al lado del portal de la Virgen.—1.

EN LA CALLE DE LOS DOS AMI- gos, núm. 6, se venden dos pares de puertas cocheras; el sobrestante dará razón.—1.

EN COMISION SE FACILITA DI- nero a las clases pasivas, a las activas por oposición ó facultad especial. Se admiten proposiciones todos los días de 10 a 12 en la calle del Soldado, 21, segundo, izquierda.—13.

LIQUIDACION.—POR TENER QUE salir de esta corte, se hace de artículos y productos para la fotografía con una rebaja notable en los precios marcados. Calle Mayor, 40, principal.—3.

DUENAS, MEDICO-CIRUJANO. DENTISTA DE CÁMARA. Carretas, 7, principal.

VINO MEDOC DE LA RIOJA ALVESA. Se sigue vendiendo a 5 rs. botella, en la calle del Prado 10, y Arenal, 6, perfumería.

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y C.

LINEA TRASATLANTICA. Salida de Cádiz los 15 y 30 de cada mes a la una de la tarde para SANTA CRUZ DE TENERIFE, PUERTO-RICO, HABANA, SISAL y VERACRUZ, trasbordándose los pasajeros para estos dos últimos puntos en la Habana a los vapores que salen de allí el 8 y 22 de cada mes. — Cádiz a LA HABANA: primera clase, 180 p/s.; segunda clase, 120 p/s.; tercera clase, 50 p/s. Camarotes reservados de 1.ª cámara de solo dos literas: a Puerto-Rico, 170 pesos fuertes; a la Habana, 200 cada litera. El pasajero que quiera ocupar solo un camarote de dos literas, pagará un pasaje y medio solamente. Se rebaja 10 por 100 sobre los dos pasajes, al que tome un billete de ida y vuelta. Los niños de menos de dos años, gratis; de dos a siete años, medio pasaje.

LINEA DEL MEDITERRANEO. SALIDAS DE ALICANTE PARA BARCELONA Y MARSELLA, los miércoles, a las 11 de la mañana. PARA MALAGA Y CADIZ, los sábados, a la misma hora. Billetes directos para Barcelona, Marsella, Málaga y Cádiz. MADRID A BARCELONA: primera clase, 270 rs.; segunda clase, 180 rs.; tercera clase, 101 rs. Informarán sobre precios de pasajes, etc., en Madrid, Marsella, Barcelona, Alicante, Málaga y Cádiz, en el despacho central de los ferro-carriles, y D. Julian Moreno, Alcalá, 28 y 30.

GRAN SURTIDO DE SILLERIAS DE MUELLES. Las hay desde 39 duros en adelante; butacas de guta-percha a 415 rs.; giratorios para despacho a 140; marquesas a 260; y sillones de señora los hay de varios precios. También se hacen composuras. Unico depósito en Madrid. Madera, 3.—1.

SE CEDE UNA SALA CON GABI- nete y alcoba. En la calle del Clavel, salchicería, darán razón. Hay otras piezas interiores.—7.

VENTA DE CARBON.—HAY UNA gran cantidad en una dehesa próxima a Avila. Se tratará de ajuste en Madrid, calle de la Palma Baja, 71.—1.

OBRAS POLITICAS

DE DON JUAN RICO Y AMAT. EL LIBRO DE LOS DIPUTADOS Y SENADORES. Juicios crítico-biográficos de nuestros oradores más notables, desde las Cortes de Cádiz hasta nuestros días, con la inserción íntegra del mejor discurso que cada uno de ellos ha pronunciado. Cuatro tomos de 450 páginas cada uno, de esc. lente papel y lujosa impresión. Su precio 100 rs. en Madrid y en provincias, franco de porte. HISTORIA POLITICA Y PARLAMENTARIA DE ESPAÑA. Crónica circunstanciada de la Revolución de España, desde la muerte de Carlos III hasta nuestros días. Tres tomos de 600 páginas cada uno, con lectura de seis tomos ordinarios, de impresión esmerada, y retrato del autor. Su precio 75 rs. en Madrid, en las principales librerías, y 85 en provincias, haciéndose los pedidos a D. Justo Serrano, librería de La Libertad, Pasaje de Matheu. DICCIONARIO DE LOS POLITICOS. Obra satírica, segunda edición. Un tom., 10 rs. en Madrid y 12 en provincias.—1.

FERRO-CARRILES DE MADRID A ZARAGOZA Y A ALICANTE.

SERVICIO DE MADRID A ARANJUEZ. Desde el día 2 de mayo de 1866 y durante la permanencia de SS. MM. en Aranjuez, se hará todos los días entre Madrid y Aranjuez y vice-versa, además del servicio ordinario, un tren de escala con coches de todas clases, haciendo parada en todas las estaciones, y cuya marcha será la siguiente: Salida de Madrid... 10 h. 40 m. de la mañana. Llegada a Aranjuez... 12 del día. Salida de Aranjuez... 4 30 de la tarde. Llegada a Madrid... 6 de la mañana.

ELEGANTES FALDAS Y CAPAS BORDADAS PARA BAUTIZAR, Y ENVOLTURAS COMPLETAS DE TODAS CLASES PARA RECIEN NACIDOS, ETC., ETC. SE VENDEN CON 40 POR 100 DE REBAJA. CALLE MAYOR, NUMERO 12, ENTRESUELOS.

LA DELICIOSA REVALENTA ARABIGA DU-BARRY, DE LONDRES, cura sin medicina las enfermedades nerviosas, estomago, bilis, gastritis, gastralgia, dyspepsia, estreñimiento, náusea y vomito, el pecho, tos, asma, catarros, fiebres, pulmonía, tisis, garganta, bronquios, vega, intestinos, hígado, sangre, cerebro; 60,000 curas al año. Economiza mil veces su precio en otros remedios. Una caja de libra 20 rs., de doce libras 170 rs. Depósitos Sr. D. Luis García, calle Mayor, 39, Madrid; Sr. D. José de Somonte, Bilbao; Sr. D. Ramon Cuyas, Barcelona; Sr. D. Ramon Pinal, Sevilla; Sr. Hodgson, Málaga; Sr. Roberts, Gibraltar; y todos los primeros boticarios de España. IMPRENTA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—Editor D. Hilarión de Zuboga.

PRIMER ANIVERSARIO. El día 5 del actual, y a la hora de los diez de la mañana, se celebrará en la Real y Pontificia iglesia de Italianos, misa solemne de aniversario por el alma del señor D. Francisco Florez y Garcia (q. s. g. h.), que falleció en igual fecha del pasado año de 1865. Sus parientes, testamentarios y herederos, suplican a sus amigos se sirvan asistir a este religioso acto y encomendarle a Dios, advirtiéndose que no se reparten esquelas en cumplimiento de la voluntad del finado. Todas las misas que se digan el mismo día en la referida iglesia por los sacerdotes adscritos a ella, se aplicarán también por el alma de aquel. El duelo se despide en la iglesia.

RECAUDACION GENERAL DE costas del supremo tribunal de Guerra y Marina. De orden del señor presidente D. Francisco Zurbarán y Herrera, según lo acordado en la junta general, se cita y llama a los sujetos que a continuación se expresan, para que en el término de un año, a contar desde la fecha, se personen a percibir las cuotas que les han correspondido en dicha oficina, pues pasado que sea sin haberlo verificado, la junta dispondrá de su aplicación en la forma conveniente: D. José María Rey, D. José Mexía, don Cándido Aniz, D. Antonio Bustos, don Mariano Vicente Parra y Perez, D. Joaquín María Justiniani, D. Dido González Ibarra, D. Lorenzo Fernández Pastor, D. Fernando Gomez Roca, y D. Mauricio de los Mártires.—1.

fácilmente, con ese tono que ruega y manda a la vez. —Te dejaría marchar, contestó Faltone creyendo que su mujer quería chancarse con él y poner a prueba su confianza. —¡Oh! gracias, gracias, balbuceó ella abrazándole. Mañana me acompañarás hasta Châteauroux y allí nos separaremos. Para Belnave y para las gentes de la casa mi viaje será a Vieilleville. —¿Y para mí? —Para ti, basta que sepas que voy a donde Dios me llama. —¿Pero hablas con formalidad? repuso Valtone abriendo desmesuradamente los ojos. —Mme. Valtone, horrorizada con la solemnidad de sus propias palabras, pensó que sería prudente dar a la acción que meditaba la menor importancia posible; y como el misterio arrastra siempre, aun a las imaginaciones menos acaloradas, mas allá de la realidad, y la repugnaba por otra parte tener secretos para su marido, que tanto confiaba en ella, Noemi se resolvió a contárselo todo, disimulando la gravedad de sus presentimientos. —Escucha, le dijo apoyándose coquetamente sobre su hombro, voy a contarte lo que pasa; es una niñada, no es nada que merezca una atención seria, y acaso me juzgarás muy loca porque preveo el mal de tan lejos. ¿Tu conoces... a ese señor Bussy que vivió a Mariana en los baños... a Jorge Bussy, que ha pasado tres semanas con nosotros, cuya conducta tanto ensalzaba Belnave está tarde?... —¿Y qué? exclamó impaciente el industrial. —Es posible, le dijo Noemi dirigiéndole una mirada penetrante, que tu que eres hombre de espíritu, perspicaz y no muy fácil de engañar, no hayas notado que durante su estancia en Blanfort, ese caballero-Bussy...? —Aquí hizo una breve pausa, y viendo que Valtone no había comprendido la intención de sus frases, continuó algo mas repaesta: —¿Conque no has notado nada? —¡El diablo que entienda a las mugeres! murmuró Valtone con mal humor. —El diablo que entienda a los maridos! dijo su esposa. —Es decir, que has creído bucnamente que Bussy ha venido solo por matar algunos pájaros y para ver los hornos de tus herrerías? Eres un hombre digno de la edad del oro y te fe-

licito por ello, añadió haciendo una graciosa cortesía. —Ya lo he adivinado todo! exclamó Valtone dándose una palmada en la frente. —Valtone había pasado en el ejército los primeros años de su juventud, y desde entonces conservaba costumbres algunas tanto soldadescas. En este concepto trataba todas las cuestiones de honra, y creía que por la menor ofensa debía verificarse un duelo a muerte. Su primera idea fué descubrirlo todo a Belnave y poner en su mano una espada ó una pistola. Noemi trabajó inucuo para hacerle comprender que obrando de esta suerte quitaría a Belnave el sosiego y arruinaría la reputación de Mariana, y que semejante reparación sería mil veces peor que la ofensa. —Además, ¿por qué te ha de indignar nada de cuanto ha pasado? Bussy es joven y Mariana hermosa. Acaso han pecado él de aturdimiento y ella de ligereza; pero no vayas a ser una... —Lo mismo da, replicó Valtone, es preciso que Belnave corte las orejas a ese enamorado, para que los maridos le conozcan y desconfíen de él. Ah! caballero, caballero, continuó paseándose por la habitación y frotándose las manos; ¿queréis camorra? Está muy bien. Habéis venido a matar dos pájaros de un tiro. ¡Paciencia, niño, paciencia! Ya arreglaremos nuestras cuentas. —Valtone estaba convencido de que dominaba a su mujer en la vida interior; pero realmente Noemi ejercía sobre él un verdadero dominio, tan dulce, tan cariñoso, que apenas se dejaba sentir; era este imperio el de la gracia y la razón. Después de haber desahogado su cólera conoció Valtone que no era prudente despertar las sospechas de Belnave y que valía mas dejar a cargo de Noemi el cuidado de este asunto. Era un hombre, ya que no de una gran inteligencia, de un sentido común dócil a la mano que sabía dirigirle; abandonado a sus propias fuerzas intelectuales, distinguía con dificultad el buen camino; pero bastaba señalársele con el dedo para que marchase con firmeza y en buena dirección. Después de haber renunciado a sus planes de batalla, se espantó ante la idea de entregar a su mujer a los peligros de un camino y de enviarla sola a París, ciudad de perdición, como la llamaba él mismo. Noemi insistió con tanta energía y valor y empleó tanta bu-

na fe en burlarse de los peligros, que a su marido le hacia entrever; le demostró tan palpablemente que se trataba de la felicidad de sus dos amigos, y que ella sola podía tocar a dicha felicidad sin comprometerla; desempeñó con tanto talento el papel de heroína que debía hacer en la escena del mundo; en una palabra, estuvo tan encantadora y tan llena de seducciones de todas clases, que Valtone concluyó por ceder y le ayudó él mismo a hacer la maleta. Al siguiente día al amanecer se pusieron los dos en camino, llegaron a la ciudad y pasaron juntos el resto del día, y por la noche, después de haberse dado un estrecho abrazo, se alejaron, el uno conducido por su cabriolé hacia Blanfort, y la otra a Paris por el correo. El carruaje volaba; hubierase dicho que los caballos tenían alas; y sin embargo, parecían de plomo a la impaciencia de Noemi. Paris huía delante de ella y su ansiosa mirada trataba de descubrirle en cada horizonte. Y es que la completa seguridad que había afectado delante de Valtone, estaba muy lejos de su corazón. Por fin, después de interminables horas de angustia, entró en Paris, que le era completamente desconocido. Era de noche; el silencio envolvía completamente la ciudad. Noemi atravesó sin padecer a quel intrincado laberinto, y un solo pensamiento llenaba su alma. Se retiró para acabar de pasar la noche a un cuarto amueblado de la calle de Juan Jacobo Rousseau, próximo a la casa de correos. Una vez instalada allí dió gracias a Dios que la había inspirado, y después de haber orado fervorosamente se arrojó sobre la cama para esperar la llegada del día. Su cabeza ardía y sus miembros estaban destrozados por la fatiga; pero el cansancio del cuerpo triunfó de la ansiedad del alma y cuando se despertó el sol penetraba con toda su fuerza en la habitación. Apenas se levantó, subió en un carruaje de alquiler y se hizo conducir a casa de la Sra. Salcedo. —¡Dios mío, decía entre sí, si fuera tiempo aun! Señor, habéis oído las oraciones que ni un solo momento he dejado de dirigir? ¿Os habéis dignado ver sobre esa criatura humana que os he confiado en mis suplicas? ¿Le habéis enviado uno de vuestros ángeles y un rayo de vuestra sabiduría para iluminarla? ¿Me habéis conservado a mi herma-

na y no habré llegado demasiado tarde para recoger el fruto de vuestra protección? El carruaje se detuvo. Mad. Valtone se paró y guiada por el portero se dirigió hacia la habitación que ocupaba. Mad. Belnave. Al tiempo de llamar sintió desfallecer sus fuerzas y ahogarse el corazón dentro de su pecho. Por fin llamó a la campanilla. —Bendita sea por haber venido, señora, le dijo Marieta la doncella de Mariana. Desde hace días mi pobre señora está triste. —¿Dónde está mi hermana? preguntó Noemi pálida como una estatua. —La doncella le indicó con la mano la entrada del salón. Mad. Valtone abrió la puerta y la volvió a cerrar; en seguida se detuvo un momento para contemplar a Mariana que no la había oído ni visto. De codos sobre una mesa y con la cabeza apoyada en una mano, cuyos dedos se perdían entre los rizos de sus cabellos, con la frente pálida y el rostro demacrado, Mad. de Belnave parecía ahogada en una dolorosa meditación; sus labios estaban descoloridos, sus cabellos en desorden y su cuerpo parecía abrumado bajo el peso de un sentimiento de triste desesperación. Así permaneció por mucho tiempo, hasta que al fin levantando los ojos vió a su hermana que permanecía de piés delante de ella. La desgraciada exhaló un grito desgarrador ocultando la cabeza entre sus manos prorumpió en sollozos. Noemi se dejó caer en una silla y una y otra permanecieron mudas; las lágrimas hablaban y se comprendían demasiado bien. Después de un largo silencio, Mad. Valtone se aproximó a su hermana, la estrechó contra su pecho y la tuvo abrazada por largo tiempo. —Es una terrible desgracia, exclamó por fin, y nuestra vida se consagrará a llevarla juntas. —¡Ah! exclamó Mariana con acento desesperado, ya no tienes hermana; monsieur de Belnave no tiene ya esposa. Todo lo he perdido. Ya no dormiré más tiempo bajo el techo de Blanfort. —¡Querida hermana, dijo Noemi volviendo a ceñir su cuello entre sus brazos, no hables de esa manera, porque se me figura que hoy te quiero mas que antes. —¡Ah! exclamó Mariana arrancándose de los brazos que la estrechaba, tanta bondad me anonada y me matais con vuestro perdón.

na fe en burlarse de los peligros, que a su marido le hacia entrever; le demostró tan palpablemente que se trataba de la felicidad de sus dos amigos, y que ella sola podía tocar a dicha felicidad sin comprometerla; desempeñó con tanto talento el papel de heroína que debía hacer en la escena del mundo; en una palabra, estuvo tan encantadora y tan llena de seducciones de todas clases, que Valtone concluyó por ceder y le ayudó él mismo a hacer la maleta. Al siguiente día al amanecer se pusieron los dos en camino, llegaron a la ciudad y pasaron juntos el resto del día, y por la noche, después de haberse dado un estrecho abrazo, se alejaron, el uno conducido por su cabriolé hacia Blanfort, y la otra a Paris por el correo. El carruaje volaba; hubierase dicho que los caballos tenían alas; y sin embargo, parecían de plomo a la impaciencia de Noemi. Paris huía delante de ella y su ansiosa mirada trataba de descubrirle en cada horizonte. Y es que la completa seguridad que había afectado delante de Valtone, estaba muy lejos de su corazón. Por fin, después de interminables horas de angustia, entró en Paris, que le era completamente desconocido. Era de noche; el silencio envolvía completamente la ciudad. Noemi atravesó sin padecer a quel intrincado laberinto, y un solo pensamiento llenaba su alma. Se retiró para acabar de pasar la noche a un cuarto amueblado de la calle de Juan Jacobo Rousseau, próximo a la casa de correos. Una vez instalada allí dió gracias a Dios que la había inspirado, y después de haber orado fervorosamente se arrojó sobre la cama para esperar la llegada del día. Su cabeza ardía y sus miembros estaban destrozados por la fatiga; pero el cansancio del cuerpo triunfó de la ansiedad del alma y cuando se despertó el sol penetraba con toda su fuerza en la habitación. Apenas se levantó, subió en un carruaje de alquiler y se hizo conducir a casa de la Sra. Salcedo. —¡Dios mío, decía entre sí, si fuera tiempo aun! Señor, habéis oído las oraciones que ni un solo momento he dejado de dirigir? ¿Os habéis dignado ver sobre esa criatura humana que os he confiado en mis suplicas? ¿Le habéis enviado uno de vuestros ángeles y un rayo de vuestra sabiduría para iluminarla? ¿Me habéis conservado a mi herma-